

梁光烈同志遗体在京火化

梁光烈同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托,李强丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京11月18日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国国防建设和军队军事工作的杰出领导人,中央军委原委员、原国务委员兼国防部部长梁光烈同志的遗体,18日在北京八宝山革命公墓火化。

梁光烈同志因病于2024年11月12日2时43分在北京逝世,享年84岁。

梁光烈同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,李强、丁薛祥、韩正等18日到八宝山革命公墓为梁光烈同志送别,并慰问其亲属。

18日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念梁光烈同志”,横幅下方是梁光烈同志的遗像。梁光烈同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,李强、丁薛祥、韩正等在哀乐声中缓步来到梁光烈同志的遗体前肃立默哀,向梁光烈同志的遗体三鞠躬,并与梁光烈同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家、军队有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,梁光烈同志生前友好和家乡代表也前往送别。

李强在参观调研中国建筑科技展时强调,建设安全舒适绿色智慧的好房子更好满足人民群众高品质居住需求

新华社北京11月18日电(记者邹伟)中共中央政治局常委、国务院总理李强11月18日参观调研中国建筑科技展。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于住房和城乡建设的重要指示精神,以科技创新赋能中国建造,着力建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子,推动构建房地产发展新模式,更好满足人民群众高品质居住需求。

以“科技赋能美好生活 创新引领中国建造”为主题的中国建筑科技展正在北京举行。李强走进展厅,参观

新建好房子和旧改好房子样板间、和美乡居新型农宅产品等。李强强调,当前我国住房发展正从“有没有”转向“好不好”,要以提升居民居住品质和幸福感为导向,从功能、质量、体验等方面出发,充分考虑不同居住习惯、不同年龄段、不同经济能力等群体的需求特别是适老化、儿童友好等新需求,因地制宜推进好房子建设,既要强化标准引领、技术赋能把新房子建造成好房子,也要通过科学改造把老房子变成好房子。

调研中,李强察看“房-车-网”融

合绿色智能住宅产品样板间、光伏墙等,听取搬运机器人、空中造楼机等新技术新应用介绍,详细询问房屋设计、建造技术、建设成本、配套服务等情况。李强指出,新一代信息技术、新材料、新能源、装备制造等先进技术的应用正在催生建筑革命、能源革命。要大力推进科技创新,在绿色化、智能化、工业化转型上下更大功夫,全面提升设计、建造和维护水平,促进房地产业和建筑业高质量发展。

在观看上海建国东路历史风貌保护及城市更新工程、北京桦皮厂胡同

8号“原拆原建”模块化好房子等展示时,李强表示,城市更新是当前城市建设中面临的重要任务,蕴藏着巨大的发展潜力。要把改善民生和扩大内需结合起来,加强各方面协同合作,推进规划创新,完善标准规范,加大好房子建设政策支持力度,抓好城镇老旧小区、城中村和危旧房改造,改善人居环境。在城市更新中要充分听取和尊重群众意见,加强历史文化保护传承,共建和谐城市,共享美好生活。

吴政隆陪同。

“雪龙兄弟”将结伴穿越西风带

执行中国第41次南极考察任务的“雪龙”号和“雪龙2”号,将于北京时间19日开始穿越“咆哮”西风带。南半球西风带位于南纬约40度至60度之间,是“雪龙兄弟”奔赴南极的必经之路。受频繁的气旋活动影响,这里终年盛行6至7级的西风向风和4至5米高的涌浪,行船危险系数较高,所以有“咆哮”西风带之称。这是“雪龙2”号即将穿越“咆哮”西风带。

新华社发(陈栋彬 摄)



这是“雪龙2”号轮机长李文明(左四)在对全船失电演习进行总结。

新华社记者 黄韬铭 摄

“一件事”改革撬动政务服务效能大提升

——“高效办成一件事”政策落地观察

利民之事,丝发必兴。

今年年初,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。企业信息变更“一件事”、信用修复“一件事”、新生儿出生“一件事”、教育入学“一件事”……一件件关乎企业和群众切身利益的关键小事,实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

截至目前,这一政策的落地效果如何?将过去企业群众要跑多个部门办的事,集成还原为“一件事”,背后蕴藏着怎样的政务服务改革深意?新华社记者进行了走访调研。

清单持续扩容 企业群众办事更省心

在北京市西城区政务服务大厅,北京星宜餐饮管理有限公司金融街店长赵鹏正忙着为新开的分店办理手续。工作人员告诉他缺少的一份材料回去可以在线提交,证照过几个工作日就能拿到。

“一趟下来就能拿到新的营业执照和经营许可证,真是太省心了!”赵鹏说。

开办餐饮店“一件事”,是今年年初“高效办成一件事”政策提出的第一批重点事项。

第一批事项共计13个,包括企业信息变更、开办运输企业、开办餐饮店、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业破产信息核查、企业注销登记等8项与经营主体办事相关的事项;新生儿出生、教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务、退休等5项与个人办事相关的事项。

“这些都属高频、面广、企业群众反映问题多的事项。‘一件事’改革有助于增强人民群众的获得感。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

在重庆市江北区,市民梁一新和记者分享了给她两个孩子上户口的经历:“生老大的时候,我们为了给娃儿办证件,要在地图上搜这些办事机构的地点,一个个问怎么办,现在给老二办就方便多了!”

今年10月,重庆市在此前的新生儿出生“一件事”基础上新上线了2.0版本。新生儿父母可“一站式”申请联办出生医学证明、预防接种证等10个事项。

据了解,首批推出的13个“一件事”,有不少来自各地区各部门探索成熟的工作实践。如今将这些事项在全国层面推广。今年7月,在第一批13个事项落地见效的基础上,企业迁移登记、就医费用报销、申请公租房等8个重点事项对外公布。

“政策明确各地区各部门逐年推出一批重点事项,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,年年推进、事事有成,定能实现积小胜为大胜。”中国人民大学公共管理学院教授马亮说。

以“一件事”为牵引 政务服务更高效

上海心动能科技有限公司总裁唐小惠最近刚办完公司法定代表人信息变更,本以为手续繁琐,没想到在“一网通办”系统上海企业登记页面完成法定代表人信息变更后,没多久再打公安、税务、人社、公积金等相关操作页面,发现相关信息已经自动更新了。

“一处变更、多处联动”,便捷高效的服务背后,是后台数据的打通,更是有以“一件事”为牵引形成的跨部门、跨层级、跨区域办事流程系统性重构。

从企业群众视角出发,政务服务重心向企业群众“需求侧”转变——

“要及时共享至地方食品经营许可证系统、工程建设项目审批管理系统、消防监督管理系统,相关部门不再重复采集”“从企业视角出发,将企业登记信息变更后的跨部门、跨层级事项变更进行同步办理”……今年5月,市场监管总局等8部门发文,要求进一步优化政务服务提升行政效能,推进“高效办成一件事”。

孟庆国说,将一件件具体的事项作为切入点,通过对传统审批流程重构和模式创新,倒逼审批流程优化,牵引行政体制改革,以“小切口”解决政务服务改革中的问题,从而实现政务服务效能大提升。

破解多个“门”、多张“网”,推动政务服务全国“一盘棋”——

助企惠企服务专区、民生保障服务专区、“跨省通办”服务专区、生育服务专区……在国家政务服务平台,数十个主题服务专区一目了然,31个省(区、市)及新疆生产建设兵团和46个国务院部门平台的政务服务在这里纵横贯通,构建起了全国政务服务“一张网”。

业务不协同、系统不互通、数据不共享、标准不统一等问题,一度是困扰政务服务全国“一盘棋”的“老大难”问题。

“‘高效办成一件事’政策提出全面加强政务服务渠道建设,统筹‘一门’‘一网’‘一线’三种渠道,推动‘不打烊’的政务服务全覆盖、常态化,有助于系统破解多个‘门’、上多张‘网’等问题,推动部门协同、数据共享。”马亮说。

强化机制建设 促进政务服务标准化、规范化、便利化

党的二十届三中全会《决定》提出,“健全‘高效办成一件事’重点事项清单管理机制和常态化推进机制”“促进政务服务标准化、规范化、便利化,完善覆盖全国的一体化在线政务服务平台”。

如何促进政务服务“三化”,进一步深化政务服务改革?顶层设计与基层探索的有机结合至关重要。围绕前两批重点事项清单,国家层面组织具备良好基础的地区集中探索可行方案,各地也在同步部署、积极探索,大胆创新、试点先行。

南京整合市场监管、税务、人社等多部门信息,在江苏省率先推出企业破产信息核查“一件事”;青岛以政府购买公租房运营管理试点为契机,在山东省率先推行公租房从资格申请到配租入住全业务、全流程“一件事”一网通办……

老百姓关心什么、期盼什么,政务服务改革就要抓住什么、推进什么。政务服务改革的不断深化,折射的是为民服务的初心。

“落实好‘高效办成一件事’,既考验各地的标准执行、数据共享、新技术应用等‘硬件’条件是否到位,也要看各地领导干部对政务服务的认识和工作人员素养等‘软件’条件是否到位。”北京大学政府管理学院教授黄璜说,只有“硬件”和“软件”都得到保障,才能真正高效办好每一件政务服务“小事项”,实现为民服务的“大目标”。

(据新华社北京11月18日电 记者 潘洁)

萨摩亚总理菲娅梅将访华

新华社北京11月18日电 外交部发言人林剑18日宣布:应国务院总理李强邀请,萨摩亚独立国总

理菲娅梅·内奥米·马塔阿法将于11月20日至28日对中国进行正式访问。

10月全国一般公共预算收入同比增长5.5% 当月税收收入实现年内首次正增长

新华社北京11月18日电(记者中钰)财政部18日发布数据显示,今年前10个月,全国一般公共预算收入184981亿元,同比下降1.3%,扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,收入保持平稳增长。从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长5.5%,全国税收收入同比增长1.8%。

“可以看到,10月份,财政收入增速达5.5%,单月增幅继续回升;当月税收收入运行也呈现一些积极变化,实现年内首次正增长。”中国财政科学研究院院长杨志勇表示,财政收入数据的变化,体现了经济运行回升势头增强。

分中央和地方看,今年前10个月,中央一般公共预算收入82482亿元,同比下降3.9%;地方一般公共预算本级收入102499亿元,同比增长0.9%。

财政支出方面,今年前10个月,全国一般公共预算支出221465亿元,同比增长2.7%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出32658亿元,同比增长7.9%;地方一般公共预算支出188807亿元,同比增长1.8%。

各级财政部门认真落实积极的财政政策,加强财政资源统筹,加大对基本民生和重点领域的经费保障,保持财政支出强度。从主要支出科目看,今年前10个月,教育支出32573亿元,同比增长1.1%;科学技术支出7421亿元,同比增长1.1%;社会保障和就业支出34931亿元,同比增长5.1%;城乡社区支出16462亿元,同比增长6.6%;农林水支出19967亿元,同比增长10.4%。

杨志勇表示,随着增量财政政策进一步落地落实,完成全年预算目标任务将有更强保障,财政在经济社会发展中的作用将得到更加充分的发挥。

第十九届“挑战杯”竞赛2024年度“揭榜挂帅”专项赛终审决赛举行 高校学生青年人才打擂揭榜

本报讯(记者 李灿 通讯员 羊冰清)11月17日,第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛2024年度“揭榜挂帅”专项赛在杭州收官。本届专项赛设置高校学生赛道和青年科技人才赛道,吸引2.7万余人参赛,共有6500余件作品参赛。经过多轮比拼,56个赛题终审决出“擂主”、特等奖等奖次最终获奖团队。

据了解,“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛被誉为当代大学生科技创新的“奥林匹克”盛会,自第十七届起设立特别竞赛单元,举办“揭榜挂帅”专项赛。专项赛崇尚“英雄不论出处,谁有本事谁揭榜”,瞄准社会重大课题及现实问题,由政府、企业等单位提出需求出题,组委会面向高校和社会广发

“英雄帖”,高校学生团队和青年科技人才团队打擂揭榜。

本届专项赛紧扣科创强国建设最新需求导向,中国航空系统工程研究所等56家企事业单位、科研机构、行业协会等发布前沿性、应用性和群众性较强的选题,涵盖人工智能、量子通信等科技发展前沿和关键核心技术,以及青年参与乡村振兴、绿色发展等社会、民生课题,着力搭建培养磨砺大学生和青年科技人才科技自立自强精神的擂台。

终审决赛期间还举办“青春筑梦·科创报国”主题分享会、“揭榜挂帅”专项赛交流座谈会、科技创新主题展览、“数智杭城·潮涌钱塘”研学等配套活动。

2024中国创新设计大会举行 设计领域有了“ChatGPT”

本报嘉善11月18日电(记者顾雨婷 通讯员 时洁楠 曹起铭)18日,2024中国创新设计大会暨中国创新设计产业战略联盟成立十周年大会在嘉善举行。会上,位于浙江大学长三角智慧绿洲创新中心的全省数字创意智能系统与装备重点实验室发布创新设计数智平台2.0,可助力数字时尚、智能制造等相关行业企业提高设计效率,堪称设计领域的“ChatGPT”。

创新设计数智平台2.0又被称为“iDesignGPT”。实验室里,科研人员向记者展示了平台的功能。只要在线上上传服装线稿,同时在对话框

里添加描述词,平台就会根据指令生成一幅照片,图中衣服的面料质感和褶皱细节都能得到完美呈现。“目前平台已与嘉善本地的一些服装企业展开了深度合作,从服装需求调研、成衣设计到生产制造、营销,全链条为企业进行数字化赋能,助力企业数字化转型。”该实验室主任助理邹宁表示。

据介绍,2024中国创新设计大会是由中国创新设计产业战略联盟、中国机械工程学会、浙江大学、嘉善县政府共同组织开展的以创新设计为主题的综合性活动。

磐安推出野生动植物保护监管“一件事”机制 多方联动守护野生动植物

本报讯(记者 杨振华 通讯员 羊凯群)近日,位于磐安的大盘山国家级自然保护区内,由公安、林业、综合行政执法等多部门组成的联合监管队伍,运用无人机对保护区进行全方位巡查。“以前工作人员徒步巡查,覆盖范围有限,现在通过野生动植物保护监管‘一件事’机制,多部门联合监管,并且采用无人机等科技手段,保护工作更高效更有力量了。”大盘山管理局相关负责人说。

磐安作为全国首个生物多样性友好

城市试点,已完成为期3年的建设并获评估通过。为进一步巩固生物多样性友好城市成果,磐安以“大综合一体化”行政执法改革为契机,创新推出野生动植物保护监管“一件事”机制,建立14个相关部门组成的联合监管队伍,设立以大盘山自然保护区为核心的生态监管圈,打击各类野生动植物相关违法行为。同时,加大数字赋能力度,通过在保护区进出口等重点地区布置监控、启用无人机自动巡查等措施,不断提升数字监管能力。

(紧接第一版)中方愿进口更多澳大利亚优质产品,鼓励中国企业赴澳投资兴业,希望澳方为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。中澳都是经济全球化和自由贸易的支持者、维护者,双方应该加强协调和合作,反对保护主义,推动各国在开放中分享机会和利益,实现共同发展。

阿尔巴尼斯表示,很高兴在澳中全面战略伙伴关系建立十周年之际再次同习近平主席会面。自去年访华以来,澳中关系在包括贸易在内的各领域

取得令人鼓舞的进展,为两国人民带来实实在在的利益。澳方坚持奉行一个中国政策,反对“脱钩”,主张推进经济全球化,希望同中方加强在能源转型、气候变化等方面合作。中国发展为亚太地区长期保持稳定和增长作出重要贡献,澳方赞赏中国在亚太经合组织等多边机制发挥的重要作用,支持中国担任2026年亚太经合组织东道主,愿同中方加强多边沟通,促进地区和平稳定和繁荣发展。

蔡奇、王毅等参加会见。